

VILÁGOSSSÁG

Uj rendelkezés
a kenyérsztásról

KOLOZSVAR,
1948 február 10, kedd

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPILAPJA

V. ÉVFOLYAM
33. szám

A sajtó a népe

Erdélyszerte növekvő lendülettel indult meg a „Magyar Sajtó-Hónap”, melynek kezdeményezője, szervezője és irányítója, a MNSz országos végrehajtóbizottságának megbízásából szervezetünk központi sajtó- és propagandaosztálya. Mondanunk sem kell, lapjaink hathatós és fokozott terjesztésének nem anyagi okai vannak, bár a lapok anyagi alapjainak megerősítése sem elhanyagolható kérdés. De élvonalbeli kérdés az emelték a sajtó és propaganda ügyét maguk az események, népi demokráciánk fejlődése.

A sajtó és ezzel összefüggően propaganda-szervezetünk nélkülözhetetlen eszköz népi demokráciánk építésében. Sajtónak tájékoztatnia, szerveznie, irányítania és mozgósítania kell a romániai városi és falusi magyar dolgozó tömegeit. Tájékoztatnia kell, mert ha nem tájékozódunk kellő mértékben országunk és a külvilág életéről, lemaradunk, kiesünk abból a hatalmas fejlődésből, amit a Román Népköztársaság is nyújt a létéllő magyar dolgozók részére. Sajtónak irányítania is kell. Meg kell mutatnia azt az egyedül egészséges irányt — a népi demokrácia útját —, amelyen haladnunk kell. De sajtónak szerveznie és mozgósítania is kell, s sajtónak éppen ez az egyik legfontosabb feladata: megtanítani tömegünket arra, hogy harcoljon saját érdekeiért.

Elmúlt az az idő, amikor a sajtó gépies eseményközlésre szorítkozhatott. Ma nyílt kiállításra van szükség, nyílt kiállításra minden imperialista és reakciós próbálkozás szemből s kemény harcra népi demokráciánk mellett.

Ma a sajtó a nép sajtója s a népnek élnie kell ezzel az eszközzel. Ha nem használja ki: bünt követhet el. A belső és külső ellenség elleni harcra éppen a sajtó segítségével vonulhatjuk fel legalábbiasan tömegeinket. A sajtó segítségével világosíthatjuk fel tömegeinket a legfontosabb feladatokról, mozgósíthatjuk őket népköztársaságunk politikai és gazdasági célkitűzéseinek mellett. Ujságjaink lapjain mutatnunk rá következetesen és állandóan arra, hogy életszínvonalunk fokozatos emelését kizárólag az újépítés és a termelés fokozása biztosíthatja. A sajtó ismeretleg megdolgozó népünk feladatait és kötelességeit hazánkkal szemben, s ezen az uton járhatunk el a legelgőgötlőbb zúgokba országépítő munkánk eredményei, s útmutatás a továbbépítésre.

Ugyanakkor a sajtónak ismeretleg kell nehezégeinket és problémáinkat is, nyomlan rámutatva a megoldási lehetőségekre. És ismeretleg a sajtónak a feladata még továbbra is a román nép dolgozó tömegeivel, népköztársaságunk közös megerősítésére, ilyen módon is szilárdítva az emberiség közötti, szabadságért és függetlenségért küzdők táborát.

De, csak úgy hevenyészett feladatból is kiderül, mi mindent kell elvégeznie sajtónak, mi mindent vállal a sajtó. Miadestán csak akkor teljesítheti, ha városi és falusi magyar dolgozókat öntudatosan, tömegük hatékony erejével támasztják alá.

A romániai magyar dolgozók tömege hatalmas tömegbázisunk megszilárdításában és kitartó munkájában kell kezdeniük, hogy a sajtó, immár felsorolt irányítás, tájékoztató, szervező és

Ötszörösére emelik a tavaszi vetésterületet

Athént ágyuzza a szabadságharcosok nehéztüzérsége

A görög főváros határában támadnak a demokrata hadsereg csapatai

BELGRÁD. — A görög szabadságrádió jelenti, hogy a demokrata hadsereg csapatainak általános támadása során hatalmas tért nyertek a hegyvonulatokon át közvetlenül a főváros közelébe nyomultak előre. Márkosz tábornok szabadságharcos hadseregének nehéztüzérsége állandó ágyútűz alatt tartja Athént.

Az Athén közelében fekvő Par-

nasszosz-hegységben elkeseredett harc fejlődött ki erős partizánegységek és monarcho-fasiszta csapatok között. A partizánok előretörve, behatoltak Pilon helységbe. Périsz városát súlyos harcokban felszabadították, nagy zsákmányt ejtettek. A város férfilakossága tömegesen csatlakozott a felszabadító hadseregekhez.

A France Presse hírügynökség Athénből érkezett jelentése is beszámol arról, hogy a harcok Athénhez közelednek. A szabadságharcosok elfoglalták az egész Albániától Athénig húzódó hatalmas hegyvonulatot, a „Szabadság Utját”-nak nevezve ezt el, ilyen módon is kimutatva, hogy a monarcho-fasiszták minden erőlködése ellenére akadálytalanul közeledhetnek Északgörögországtól

egészen a fővárosig, bár ismeretes, hogy a fasiszták kétségbeesett erőfeszítéseket tesznek, hogy Északgörögországra korlátozzák a szabadságharcosok tevékenységét. A szabadságharcosok előretörését bizonyítja, hogy a Parnassosz hegységben az elmúlt hetekben állandóan növekedett a partizán-tevékenység. A napokban elérték a korintosi öböl északi partját s a Helikon hegységet. Pénteken a Cytheron hegységről jelentettek partizán-tevékenységet, hogy északi irányban elhagyják a fővárost, mivel — hivatalos indoklás szerint is — súlyos harcok folynak a Pily-szorosban.

A szabadságharcos csapatok közpérgörögországi hadseregének zöme — mint a budapesti rádió továbbítja a görög szabadságrádió jelentését — mintegy ötven kilométernyire közelítette meg a görög fővárost, ahol hatalmas izgalom uralkodik.

A monarcho-fasiszta kormány több alkalommal is hosszasan tanácskozott a katonai és csendőrségi hatóságok vezetőivel. A tanácskozásokon arról volt szó, miképpen akadályozhatják meg, hogy a főváros lakossága az eddiginél is nagyobb mértékben segítse a szabadságharcosokat.

Az ebédem szívélyes, baráti hangulat uralkodott. Vladescu-Racoasa, a Román Népköztársaság moszkvai nagykövete fogadást rendezett a moszkvai román nagykövetségben a román kormányküldöttség tiszteletére.

A fogadáson részt vettek dr. Groza Péter miniszterelnök, Pauker Anna külügyminiszter, Gheorghiu-Dej ipar- és kereskedelemügyi miniszter, Radacanu Lotar munka- és társadalombiztosítási miniszter, Luca László pénzügyminiszter és több más hivatalos személyiség.

A Szovjetunió részéről résztvettek a hivatalos fogadáson Molotov helyettes miniszterelnök és külügyminiszter, Visinszki, Zorin, Krutikov és Posolov miniszterhelyettesek, Kavtaradze, a Szovjetunió bukaresti nagykövete, Budjemi tábornagy, Firigenov, a Szovjetunió romániai kereskedelemi képviselője, Similov tábornok, Moszkva katonai parancsnoka, továbbá a Szovjetunió külügyi és kereskedelemügyi minisztériumának főtisztviselői, számos közintézmény képviselője, valamint a szovjet sajtó munkatársai.

Sztálin miniszterelnök ebédet adott a román kormányküldöttség tiszteletére

MOSZKVA. — A TASS szovjet távirati iroda jelenti:

I. V. Sztálin, a szovjetunió miniszterelnöke a Kremlben ebédet adott a román kormányküldöttség tiszteletére.

Az ebéden résztvettek dr. Groza Péter, a Román Népköztársaság miniszterelnöke, Pauker Anna külügyminiszter, Gheorghiu-Dej ipar- és kereskedelemügyi miniszter, Radacanu Lotar

munka- és társadalombiztosítási miniszter, Luca László pénzügyminiszter, Vladescu-Racoasa Románia moszkvai követe és több más hivatalos személy.

A Szovjetunió részéről résztvettek az ebédn Molotov miniszterelnök helyettes és külügyminiszter, Zidanov, Berija, Vorosilov, Malenkov, Mikoján, Kaganovics, Vosneszenszki, Bulganin, Visinszki, Krutikov, Zorin, Merkulo, Komicsasztnov

Február 10-ől bírósági szünet

BUKAREST. — A képviselőház sorra tárgyalja le és szavazza meg a nagyjelentőségű törvényjavaslatokat. A holnapi, keddi ülésen kezdik meg a munkabíráskodásról szóló törvényjavaslat vitáját, amely törvényjavaslatot Patrascanu igazságügyminiszter készítette el, haladó szellemben, a dolgozók érdekvédelmére az igazságszolgáltatás általános reformja keretében.

A többi törvényjavaslatok tárgyalási sorrendjét a kormányküldöttségnek Moszkvából való visszatérte után legközelebb megtartandó minisztertanács állapítja meg.

Az új igazságszolgáltatási törvény február 10-én már gyakorlati alkalmazásra kerül.

A törvény, illetve az igazságügyi minisztérium rendelete alapján a törvényes és az ítéltáblák február 10-től

március 1-ig, a járásbíróságok pedig február 20-tól március 1-ig szünetel tartanak.

A szüneti idő alatt csak a sürgős jellegű és gyorsított eljárás alá tartozó ügyeket tárgyalják le az igazságszolgáltatási hatóságok. Ilyenek: az üzkerkedési és szabotázspercek, valamint azok, amelyeknek gyanúsítottjai, vagy vádlottjai letartóztatásban vannak.

A szüneti idő alatt betervezik a képviselőház elé a katonai büntetőtörvénykönyv módosításáról szóló javaslatot.

Patrascanu igazságügyminiszter jelentése szerint a polgári törvénykönyv módosításáról szóló törvényjavaslatot a parlamentnek ebben az ülésében már nem tárgyalják le, hanem csak az alkotmányozó országgyűlés után megnyíló új törvényhozási ülészekben.

többizottságokra és ezek felelős vezetőire. Eljünk önkritikával és valljuk be, ez a szervezet jóldeig meglehetősen hiányosan működött, vagy mert helyi szervezeteink nem minden esetben ismerték fel kellő mértékben a sajtó és propaganda hatalmas tájékoztató, irányító, szervező és mozgósító erejét, vagy pedig mert megfelelő emberek nem állottak rendelkezésre. Ma azonban már más a helyzet, Országos központunk, s

mindenekelőtt a Magyar Népi Szövetség országos sajtó- és propagandaosztálya hatalmas és alapos szervező munkába kezdett. A nemrég megtartott országos sajtó- és propagandaértekezlet éppen ennek a máris jelentős eredményeket felmutató szervezőmunkának eredményeit dolgozta fel, vonta le a tanulságokat s készített munkatervet a jövőre.

A Magyar Népi Szövetség országos propaganda és sajtóháló-

zatának nagy orópróbája ez a február, a Magyar Sajtó-Hónapja. Propagandafelelősöknek mindenképp rá kell mutatniuk tömegeink előtt a sajtó hatalmas demokratikus jelentőségére s minden faluban, minden városban meg kell szervezniük a levelezőhálózatot, lapalvasó köröket kell alakítaniuk, közvetlen és kitartó felvilágosító munkába kell kezdeniük, hogy a sajtó, immár felsorolt irányítás, tájékoztató, szervező és

Meghosszabbították a választói névjegyzékbe való felvétel határidejét

BUKAREST. — A belügyminisztérium rendelete értelmében a választói névjegyzékbe való felvétel február 10-ig kérhető. Az érdekelteket irásbeli kérelmet köteles benyújtani a helyi közigazgatás főséjéhez.

A kérelmek felett a kérelmező jelentése nélkül döntenek és a határozat ellen nem lehet fellebbezni.

mozgósító munkájának állásfoglalására elvegezzék a helyi részletmunkát, a problémák emberközelségben való feldolgozását.

Feladatvállalásban és munkában erősödjék szervezeteink s ez a most megindult sajtóhónap meghozza sajtó- és propaganda-szervezetünk teljes megerősödését s fokozottabb összefonódását sajtóhálóval, a kölcsönös segítség, kölcsönös támogatás alapján.

NAGY ELEK.

Római katolikus esperes három éve a Szovjetunióban

„A krimi félszigettől a Fekete-tengerig megismerem az élet igazi alapjait”

ZILAH. — (Kiküldött munkatársunktól.) A plébánia irodájában kelemen duruzsol a tűz. Meleget áraszt. Jól esik a nyirkos, lucskos utca után. Már másodszor kerülünk szembe Zilah demokrata plébánosával, Török László esperessel. A szovjetunióbeli hadifogságának emlékei után érdeklődünk. Kimeríthetetlen téma és Török esperes szívesen beszélget erről.

— Hegyeshalomnál estem fogságba — mondja mosolyogva, majd hozzáfűzi — tulajdonképpen nem is fogságba estünk, hanem felszabadultunk. SS csapatokkal voltunk körül fogva és az első szovjet harcokosait a legnagyobb örömmel fogadtuk.

— Nem kényszerítettek, hogy fogságba menjek, mert egyetlen egy papot sem tekintettek hadifogolyának a szovjetkatonák, de erkölcsileg lehetetlennek tartottam, hogy azokat az embereket, akikkel végig együtt voltam, magukra hagyjam és velük mentem. Önként lettem hadifogoly.

— Nem bánta meg? — kérjük? — Egy pillanattal sem — feleli határozottan. — Nem volt okom rá. Először Jaltába kerültünk, ahol a híres cári palota helyrehozatalának munkálataiban vettünk részt. Egy Morgan nevű tiszt alá tartóztunk. Végtelen türelemmel kezelte minket és jóindulattal. A fogolytábor, ha nem is volt szanatórium, de minden követelménynek megfelelően emberi volt éppen úgy, mint a bálnásod.

— Innen a Szovjetunió legismertebb lágerébe kerültünk, a mihajlovkai 185-ös táborba. Erdőt irtottunk. Tizenhaton voltunk lelkesek a táborban és a szovjet tiszték maguk gondoskodnak arról, hogy a mi séhez szükséges ostya és bor rendelkezésünkre álljon.

— Mihajlovkából 1946 októberében tovább vittek minket, a Kelet-tenger partján fekvő, litvániai Windau-i lágerbe. Ez egy mintatábor volt. Külön kulturálattal. Szemináriumot alakítottunk, ahol a gazdaságpolitikától a társadalomtudományig és a zenéig, mindennel foglalkoztunk. Itt találkoztam az egyik szovjet tiszttel, aki komi volt. Tőle tudtam meg, hogy hibásan nevezik a komikat — zürjén — összefoglaló gyűjtőfogalommal.

— Tipikusan magyar arcvonások — írja le nekünk távoli rokonunkat Török esperes — rendkívül hasonlítanak nyelvünkhöz egytagu szavaik, szeretik a cigányzenét. Új barátom és rokonom a moszkvai egyetemen tanult és elmondta, hogy a 360 ezer főből álló komiak kulturáját a szovjet kormány minden elképzelhető módon elősegíti.

— Végeredményképpen milyen végső következtetéseket szűrt le a Szovjetunióbeli tartózkodása alatt? — Egy pillanatra elgondolkozik. Lát-szik, hogy összegezni akarja élményeit.

— Elsősorban felismertem azt, hogy az élet igazi alapjait a szociális munkaközösség tudja csak megteremteni. Nálunk még sok felesleges terhet cipelnek magukkal az emberek és még sokat kell fejlődnünk, hogy az igazi demokrácia értelmében a társadalmi osztályok közti válaszfalakat eltüntessük.

— Felismertem azt, hogy a magántulajdon igazi egészséges formája csak a Szovjetunióban található meg. Ezt a szovjet rendszer, mint egy életképes rend, magától alakította ki és mint ilyenben a legtökéletesebb demokratikus szabadság uralkodik. Mindenki szabadon kifejezheti véleményét és ezért senki nem vonja kérdőre.

— Miben látja az egyház szerepét a szociális társadalomban? — tesszük fel befejező kérdésünket. — Hazai vonatkozásban — feleli Török esperes — elsősorban nyugodt és szenvedélymentes munkára van szükségünk és ebben az egyházaknak nagy és valóban krisztusi szerepet kell betölteni, ha hivatásukat egészségesen és a nép érdekében fogja fel.

Jóleső érzéssel állunk meg az utcán, hogy még egyszer visszatérünk a plébánia épületére. Szellő fény lobog az ablak mögött. Világítóan hull ki a sötét utcára és

mintha melegítene is. Igen mi is hisszük, hogy nagy és krisztusi szerepe van társadalmunkban, ha feladatát a nép érdekében fogja fel... TÓTH KALMÁN

A Római Katolikus Legényegylet

Marosvásárhelyen feloszlott. Az ország ifjúságának életében nem jelent nagy eseményt. De érdemes és kell vele foglalkoznunk, mert jellemző megnyilatkozása annak az elfojthatatlan belső átalakulásnak, amely ifjúsági tömegekben ma végbemegy. A fenti egyesület rendkívüli közgyűlés keretében vetett számot önmagával, nézett szembe a valósággal és vonta le magának a tanulságokat. — Jegyzőkönyvükből idézzük az alábbiakat:

„Célkitűzéseink nem engedték, hogy ifjaink kivégek részüket abból a munkából, amelyet tőlük népi demokráciánk egyre sürgetőbben követel. Ezeket a célkitűzéseket a múlt században (!) fektették le. Azóta nagyot változott a világ. Eddigi magunkra hagyatottságunkból, tértelenségünk és tehetetlenségünk ki akarunk lépni a cselekvés mezejére. Tudjuk azt, hogy a népi demokrácia senkit sem gátol vallási gyakorlatában.”

Vizsgáljuk a kérdést közelebbről. Hogyan és miért jutott el ezeknek a fiataloknak egy része, — főleg a munkás és kisiparos szülők gyermekei — az imént említett megállapításokhoz. Eljutott, mert — épp osztályhelyzeténél fogva — rádöbbent arra, hogyha nem akar kihullani a történelem rostáján és nem akar továbbra is a munkásságnak akaratlan, félrevezetett áruháza lenni, be kell állania a békét védő s új és emberhez méltó életet teremtő dolgozó milliók táborába. Mert tudnunk kell egyet: nevezetesen azt, hogy azokat a félrevezetett munkás és paraszt fiatalokat, akik nap mint nap és egyre sürgetően tapasztalják saját osztályuk elbörtölését, gazdasági, politikai és szellemi fejlődését, nem lehet sokáig tartani a „nem-

politizálás” és közömbösség korhadt kalitkájában.

Hazánkban, a Román Népköztársaságban, ahol immár a dolgozó nép világnézete és erkölcsége lehet az egyetlen világnézet és egyetlen erkölcs, napról-napra fogy azoknak a száma, akik tájékozatlanságuk és politikai fejletlenségük miatt ma még az imperializmus szolgálatában álló, hamis erkölcsöt hirdető és maradi szemléletre nevelő körök, szektarista csoportosulások hatáskörében, vagy azoknak keretein belül állanak.

Gondolunk itt elsősorban földműves ifjúságunk ama részére, amely egyes helyeken még mindig olyan elemektől kapja szellemi irányítást, akik saját osztályérdekeiket félve, idegenül, sőt nem egy esetben ellenségesen nézik a munkásnak politikai és gazdasági hatalmának rohamos növekedését. Ezt a munkájukat azonban nem folytathatják sokáig. Az új politikai és társadalmi feltételek új szemléletet és magatartást formáló erejének hullámgyűrűin mind erőteljesebben ostromolják városaink és falvaink ifjúságának azt a részét is, amely úgynevezett „politikamentes” egyesületekbe tömörítve — nem tömörítve — vezetett magát gyanus ösvényeken. A Román Népköztársaság s a keretein belül élő kisemberek világnézeti fejlődése a történelmi követelményeknek megfelelően viszszaüthetetlen, mivel a múlt rendszeralkította szemléletük saját életérdekeikkel ellentétes.

A reakciós bűvkörében tapogatózó, félrevezetett dolgozó fiatalok előbb, vagy utóbb, de rádöbbennek arra, hogy népi demokráciánk azoknak épül, akik öntudatos, harcos helytállással, politikai tisztánlátással fel-

Csokonai, Asztalos István és Kiss Jenő

szindarabjaival rendezték meg a népi színjátszó versenyt a tenkei járás MNSz szervezetei

NAGYVÁRAD. — Erdélyszerte nagy érdeklődés és lelkesedés jegyében folynak a MNSz központi népművelési bizottsága által a Petőfi-alap javára kezdeményezett színjátszó- és dalosversenyek,

valamint táncbemutatók, illetve ezek előkészületei. A versenyeken résztvesz az ország valamennyi MNSz-szervezetének népi kulturegyüttese.

Ismeretes, hogy az országos jellegű Petőfi-verseny nyitánya a nagyváradi Bartók-Kodály hangverseny volt december 14-én. Bihar megye területén elsőként a tenkei járás közsegeinek a mekedvelői léptek a sorompóba. A járási versenyen Tenke, Bélyenyér és Tenkegyörbéd népi együttesei vettek részt, az érdeklődők sorában azonban valamennyi környező község közönsége képviseltette magát.

Kakas István, a megyei szervezet népművelési felelőse nyitotta meg a járási versenyt, rámutatva 1848 igazi értelmére. Petőfinek a világszabadságról való harca, Balcescu köztársasági mozgalma és Táncsics szocialista forradalma csak száz esztendő múltán, a kelet-európai népi demokráciák összefogása és a Szovjetunió támogatása folytán jutott el a megvalósuláshoz. A MNSz a Petőfi-versenyekkel a romániai magyarság kulturális mozgósítását végeli Petőfi és Balcescu szellemében hangoztatta Kakas István.

A verseny első száma két Kodály-kánon volt a bélyenyéri MNSz-eknek előadásában, Balázs József tanító vezényletével.

A tenkegyörbédi színjátszó csoport Asztalos István „A teljes ember” című egyfelvonásosát adta elő Kertész László tanító rendezésében.

A bélyenyérik az énekek számokon kívül Kiss Jenő „A fehér ember” című népi drámájának adták elő kitűnő szereptudással és majdnem hibátlan jelenítésben.

A tenkei kultüregyüttes tánc csoportja Petőfi Sándor egy színpadra alkalmazott költeményét és Csokonai „Özveggy Karmány” című játékával szerepelt. Elismerés illeti a hibátlan beállításáért és a zavartalan előadásért és a jó kidolgozott alakokért.

A tenkei járás színjátszó- és tánc csoportja, valamint énekkara — a központi népművelési bizottság elgondolásának megfelelően — már megkezdte egymás meglátogatását. Dicséret illeti a MNSz tenkei népművelési bizottságát és ennek vezetőjét, Szapfalvi Józsefet a járási verseny megszervezéséért és sikeréért. Bizonyára többi járás sem marad el a tenkei mögött s a járási győztesek nagyváradi találkozása emlékeztet arra, hogy eseménye lesz népi kulturéletünknek.

BONCZOS ISTVÁN

Mozgósították

Románia összes orvosait és egészségügyi személyeiket a járványos betegség ellen

BUKAREST. — A kiütéses tifusz és az egyéb járványos betegségek eredményes leküzdése, az általános egészségvédelem és az egészségügyi viszonyok megjavítása a kormány munkatervében első helyet foglal el. A járványos betegségek nemcsak a lezajlott világháború maradványai és következményei, de részben a régi kormányzati rendszerek hanyagságának, mulasztásának következményei is. A gyökeres javítás az ország egész öntudatos lakosságának mozgósítását követeli meg.

A szakszervezetekbe tömörült dolgozó munkásság felismerve a kérdés fontosságát, nagy lelkesedéssel és áldozatos munkával vett részt a járványos betegségek eredményes leküzdésére irányuló törekvésekben. A romániai vegyi- és petroléumipar, a földgáztársaság, a CFR dolgozó, a szállítómunkások szakszervezete, a mezőgazdasági dolgozók, a tanácsmunkások és a köz- és kereskedelmi tisztviselők és postások: szakszervezetei egyöntetű lelkesedéssel ajánlotta fel munkakészségét és segítségét. A szakmai munkások szakszervezete vállalta a szappan, a szóda, a petroléumipari termékek termelésének fokozását, a szállító munkások szakszervezete önkéntes és díjlatlan munkával a fertőtlenítő szereknek rendeltetési helyére való juttatását.

A házak, lakások fertőtleníté-

sének végrehajtásában a romániai Demokrata Nők Szövetsége 30.000 nőt mozgósított, akiket beosztanak a városokban és falvakban működő egészségügyi osztagokhoz, amelyek a fertőtlenítés és fertőtlenítés szakszerű munkáját fogják végezni.

Az állami kórházakon kívül a betegsegélyező pénztár, kórházai és beteggondozói vállalták a kiütéses tifuszban és egyéb járványos betegségekben szenvedők megfelelő kórházi elhelyezését és orvosi gyógykezelését.

Az egészségügyi minisztérium az ország egész orvoskarának, egészségügyi és kisegítő személyzetének általános mozgósítását rendelte el a kiütéses tifusz elleni mozgalom teljes időtartamára. Azokat az orvosokat, egészségügyi személyeket, akik a mozgósítás időtartama alatt személyi ügyekben keresnek fel a minisztériumot, azonnal elhosszabbították állásukból.

A pénzügyminisztérium százmillió lejes költséget létesített, illetve irányzott elő a járványos betegségek elleni harc költségeinek fedezésére.

Az egészségügyi és közigazgatási hatóságok törekvésükkel az ország minden egyes öntudatos polgárának a saját maga és családja érdekében kötelessége a legmesszebbben támogatni, ezzel járulva hozzá a Román Népköztársaság általános egészségügyi vi-

szonyainak eredményes megjavításához.

Az Állami Magyar Színház és Opera közleményei

Ma: A béke szigete — a szervezett munkásság részére

Hétfőn este a szervezett munkásság részére játssza a színház Eogenij Petrov szatirikus vígjátékát, „A béke szigete”-t, amely este-estére nagy sikerrel szerepel a színház műsorán. A kitűnő szereposztásban és gondos rendezésben bemutatott Petrov-darab különben szerdán is műsoron van.

Keddén és csütörtökön a „Janika” sikeréhez hasonló sikerű zenés vígjáték a „Három ember a hóban” tölti ki a színház műsorát.

A hét bemutatója pénteken lesz. Lehar gyönyörű muzsikájú daljáték: „Friderik”-t újítja fel az énekegyüttes. A fiatal Goethe életéből veszi a témát ez a finom hangulatú daljáték, amelyben Sallay Margit, Egyed Joli, Benes László, Diófi Béla, Perényi János, Sugár Jenő és Réhelyi Ödön játsszák a főbb szerepeket.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA ÉS OPERA MŰSORA:

Hétfőn este fél 8 órakor: A béke szigete. Előadás a szervezett munkásság részére.

Keddén este fél 8 órakor: Három ember a hóban.

Szerdán este fél 8 órakor: A béke szigete.

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

Február 9-én, hétfőn este fél 8 órakor: Pillangókisasszony.

CAPITOL: Csalogányok a kalitkában.

CORSO: A bűnös éjszakák. A francia filmek legszebbje. Előadások kezdés 5, 7 és 9 órakor. Keddtől kezdve: nincsról gyermeke. Nagy orosz film.

FÓRUM: Hegyek lángokban.

POPULAR (volt Royal): Dalkönyv a betyárok kapitulációjáról.

RIO: Szarlametes fiám.

SELECT: A Rita testvér és Andor nővérekkel.

URANIA: Stan és Bran, az erdélyi bírói.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.

Távbeszélő: 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 100 lej. — Postacsekkszám: 40.625.

NAGYARÁNYU RAZZIA BUKARESTBEN. A fővárosi rendőrség nagyarányu razziát tartott az Erzsébet-körúton és a Victoria sugárúton, a főváros két legforgalmasabb útján és több mint 500 személyt vett őrizetbe. Legtöbbjüknek nem volt rendben személyazonossági igazolványuk, többeket különböző büncselekményekért a vidéki rendőrségek köröztek és letartóztatásuk elől menekültek Bukarestbe. Azokat, akik jogtalanul tartózkodtak Bukarestben, de egyéb kihágást nem követtek el, utasították, hogy utazásuk haza állandó tartózkodási helyükre, míg a többiek ellen megindították az eljárást.

BÖVEN RENDELKEZIK APRÓPÉNZZEL A NEMZETI BANK. A Nemzeti Bank értesíti a közönséget, hogy az 500 és 1000 lejes bankjegyeket korlátlan mennyiségben fel tudja váltani 100 és 20 lejes bankjegyekre. Megfelelő mennyiségben rendelkezik fém aprópénzzel is és így az aprópénzhiányt hiánytalanul tudja kielégíteni.

(*) MEGHÍVÓ. Az Egészségügyi Szakszervezet Orvosi Alosztálya meghívja az összes orvosokat február 9-én 19 órakor a Szakszervezetben megtartandó rendkívüli taggyűlésre. Napirenden: Az Egészségügyi Minisztérium újabb rendelkezései. Vezetőség.

A BOLYAI EGYETEMI ATLETIKAI CLUB. február 10-én, kedden este rendez meg a Newyork összes termében népi jelmezbált. A jelmezes táncestélyre a vezetőség külön meghívókat nem bocsátott ki.

(*) AZ „ERDÉLYI” KÖLCSÖN-KÖNYVTÁR beszűntette működését. Felszólítja előfizetőit, hogy a náluk lévő könyveket február 12-ig feltétlenül hozzák vissza. Bejárat Jókai-utca 2, udvar felől.

AZ ERDÉLYI MŰZÉUM-EGYESÜLET Matematikai és Természettudományi szakosztálya február 11-én, szerdán délután 5 órakor a Bolyai Tudományegyetem általános és fizika-kémiai intézetének tantermében (Arany János-utca 11, II. emelet, 219 számú terem) szakulést tart, amelyre az érdeklődőket szívesen látja. Dr. Vargha László: „A fűtőanyagok átalakulása”, dr. Fényes Imre pedig „Kapcsolatok a klasszikus statisztika és a hullámmechanika között” címmel tart előadást.

(*) HALÁLOZÁSI HIR. Straszky Paula, hosszas, súlyos betegség után, 12 éves korában meghalt. Temetése február 10-én, kedden délután fél 4 órakor a temető halottas kápolnájából. S. Kouba Paula.

Sorozatos letartóztatások a közmunkaügyi minisztérium milliárdos panama ügyében

BUKAREST. — Egyre szélesebb méreteket ölt a közmunkaügyi minisztérium panamabotránnya, melyet a tatarezskánus Vantu miniszter idejében követtek el.

Az ügyben nyomozó rendőrzérfelügyelőség máris több olyan esetről rántotta le a leplet, amelyeknél a korrupt liberális főtisztviselők meg sem kezdtek hidak, utvonalak építkezéséről jegyzőkönyveket hamisítottak és így a papíron elvégzett nagyarányu köz munkák kifizetésére hatalmas összegeket folyósítottak az államkasszából.

A nagyméretű panama kiptatásának után a rendőrség letartóztatta Cambureanu Dumitru volt vezérigazgatót, Grigoriu Constantin volt vezérfelügyelőt, Roman Emil, Nestianu, Zaharia Danieluc, Tunaru Traian és Florea Valeriu

mérnököket, Nica Nicolae és Fezi Dumitru almérnököket, Baciu Petru alvezérfelügyelőt és Marculescu Ioan tiszttviselőt. Valamennyit átadták az ügyészségnek.

A házkutatások alkalmával Florea Valeriu mérnök lakásán külföldi utazásra érvényes utlevelet találtak és minden arra mutat, hogy a visszaélések irányítója

Florea Valeriu mindent előkészített arra, hogy rövidesen külföldre szökjön. Az utlevelet Florea Valeriu számára Vantu miniszter járta ki.

A bukaresti rendőrzérfelügyelőség tovább folytatja a nyomozást és máris újabb adományok kerültek a nyomozást végző rendőrök kezébe.

Zilahon magyar zene- és színművészeti középiskola lesz

BUKAREST. — (Tudósítónk telefonjelentése.) Titu államtitkár, Solyoms István dr., pénzügyminiszteri főtanácsos, a MNSz országgyűlési képviselőjének intézkedése alapján, Zilahon állami magyar nyelvű zene- és színművészeti középiskola létesül.

Az iskola, amelynek dologi és személyi kiadásait a folyó évi költségvetésből biztosították, a Wessely gimnáziumban nyílik meg és 6 tantervvel fog működni, Kálmán József vezetésével.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Álláskeresőknek szavankint 2 lej. Cim' a kiadóban és jelíges hirdetéseknel 10 lej pótdíjjal. Házasság-levélzés szavankint 6 lej. Szövegírók szavankint 6 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 8 lej. Keresetűzések szavankint 5-6-7 lej. Nyilvántartás szavankint 12 lej.

A „Világosság” a Te lapod!

A SVÁJCI Brueger és Kraus cég, amelynek a székhelye Zürichben van, ajánlatot tett az ipar- és kereskedelemügyi minisztériumnak 50 ezer köbméter tölgy dongafa és nagymennyiségű narancsládának Romániában való vásárlására. — Bukaresti behozatali cég tárgyalásokat folytat Diesel motorokhoz szükséges cserealkatrészeknek Belgiumból való behozataláról. Cserébe gabonát szállítana a belgiumi cégnek.

3000 HOLDON TERMEL. Arad megyében rizst 1.050 család. Az 1947 évben az aradmegyei rizsföldeken 4 millió kiló rizst termeltek. Tekintettel arra, hogy a megye területén három folyó is keresztül halad, a Fekete- és Fehér-Körös, valamint a Maros, ezek vizének felhasználásával a bő vizet igénylő rizsföldek terméshozama lényegesen fokozható volna. A három folyón másodpercenként 90 köbméter felesleges víz rohan végig és ez a jelentős vízmennyiség — öntözőcatornákon keresztül — könnyen felhasználható volna a rizsföldek öntözésére.

BEAC

JELMEZ-BÁL

Hushagyó kedden

Február 10-én a „New-York” összes termeiben.

Népi jelmez-verseny Egyetemi hallgatóknak kedvezmény

Külön meghívókat a rendszeresség nem bocsájt ki

Megjelent **Dr. Demeter János egyetemi tanár**

„A jugoszláv szövetséges köztársaság alkotmánya”

címu alkotmányjogi értekezése.

Ma, amikor a román népköztársaság ui alkotmánya előkészítésén dolgoznak, külön érdeklődésre tarthat számot Dr. Demeter János egyetemi tanár értekezése, amelyben a szomszédos jugoszláv köztársaság alkotmányát ismerteti.

Ara 72 lej

Kapható és vidéki megrendelők és könyvkereskedők megrendelhetik a Józsa Béla Athenaeumban. Posta cím: Kolozsvár, Piafa Libertáti 12 sz.

A kolozsvári MNSz hírei:

KICSERÉLIK A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG TAGSÁGI KÖNYVEIT. A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete felhívja valamennyi tagjának figyelmét, hogy a tagsági könyveket az 1948. évre leteszerelt. Kéri tagjait, hogy a tagsági könyvük kicserélésére munkanapokon 8 és 1. délután pedig 4 és 7 óra között a Farkas-utca 7 sz. alatti székházban Csibi Jolán

nőnél jelentkezzenek. Március 1-é után a régi tagsági könyvek érvényüket veszítik. A tanácsok becsúszásával járó költségekre való tekintettel kéri a MNSz kolozsvári tagjait, hogy a tagdíjakat a Farkas-utca 7 alatti székházban levő pénztárnál személyesen fizessék be. — Iltatatos óra minden munkanap 8 és 1. délután pedig 4 és 7 óra között. Akik tagdíjukat nem személyesen, hanem a pénzeszedők útján fizetik, 20 százalékos pénzeszedői jutalékok költsései fizetnek.

- ADAS.VETEL**
- GYERMEKKOCSI, butor, szőnyeg, ruha, cipő, porcellán, varrógép, irógép, kerékpár és egyéb használt tárgyak vétele és eladása. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 10. 3028
 - ELELMISZERÜZLET, jégsekrény, pult, ételes üveges vitrinek, hordók, almáriom, asztalkák sürgősen eladó, jóforgalmu helyen. Dr. Bodorné, Str. Jasilor 4. Gr
 - VILLANYMOTOROS harisnya-szemfelszedőgép, villanymotoros fűtőgép eladó. Horea-út 91. 95
 - ELADÓ kombinált diófurniós szekrény, 1 1/2 lóerős villanymotor, 4 darab töltött szék. Dohány-utca 2-4 szám: 88
 - 100-AS motorkerékpár eladó. Érdeklődni: Danton-utca 1 sz., Gyógy-szertár. (Rákóczi negyed). 80
 - ELADÓ háló, toalettkör, ebédlőkredenc, asztal székekkel, sezlón, konyhaberendezés, nagy szőnyeg, fotelek, ágyak. Petőfi-utca 22-24, hátul emeleten. 104
 - ELADÓ középtermetre való szürke kasha nadrág. Farkas-utca 8, kapu alatt, 2-ik ajtó jobbra. Gr
 - ELADÓ olcsón egy Singer súlyesztős varrógép, ugyanott egy „Underwood” irógép. Cim a kiadóban. 107
 - EGY bécsi keresztúros zongora eladó. Str. Cipariu No. 5. Elelmiszertüzet. 119
 - GYALUPAD szerszámmal együtt eladó. Deportáltak útja 237. 141
 - PIANINÓT bérbe vennék. Egyetem portásánál. Farkas-utca. 145
 - EGY harmónium eladó. Mócok-útja 90, ajtó 5. 146
 - CSEMPET, konyha és fürdőszoba falra veszek. Ötvös-utca 25. 194
 - ÜVEGES ajtó tokkal, főzőkályha, konyhakredenc, íróasztal eladó. Ötvös-utca 25. 194
 - HÁLÓSZOBÁK, konyhaberendezések és egyéb butordarabok, minden elfogadható áron eladók. Kossuth Lajos-utca 32, butoraktár. 188
 - KOVÁCS-ÜLLŐ eladó. Zug-utca 5. 157
 - ELADÓK olcsón söberlek, szekrények, lámpák, asztalok, székek, szőnyegek, függönyök. Megtekintethetők Park szanatórium, Fürdő-utca 55. 158
 - KONYHAASZTAL, sezlón, csillár, réz függönyrud, minden elfogadható áron eladó. Farkas bádógos, Kádár-utca 12. 159
 - ALIG használt diófurnios kombinált szoba és sezlón olcsón eladó. Esetleg darabonként is. Alkony-utca 4. 161
 - CSIRKEKELTETÉSRE előjegyzéseket eszközölünk. Bővebbet Duna-utca 31 alatti. Kulcsos. 151
 - 100-AS Victoria motorkerékpár eladó. Szamosközi-utca 9. 163
 - VETŐGÉPET 11 vagy 13 sorost és egy vashorogát vennék. Moldovan, Cluj, Tárnavelor 4. 164
 - BERKEL mérleget keresek bérbe vagy megvételre. Címeket „Mérleg” jellegre. 171
 - 3 COLOS vízszívó pumpa és mellégyári üvegek eladók. Szamosfalva 63. Radu. 172
 - ELADÓ diófurnios háló, Timár-utca 2, I. em. jobbra. 173
 - KERESEK megvételre 1 kg. szép szürke angorát, lehet fonott vagy fonatlan is. Cim: Str. Vasile Lupu No 52. 176
 - ELADÓ egy modern diófurnios hálószoba. Bartha Miklós-utca 6, ajtó jobbra. 177

Kék Duna

étterem Kolozsvár,
Kossuth L.-utca 43.

3 fogásos husos menü — 40 lej

Menüt este is kiszolgálunk
9 óráig

- MOTORKERÉKPÁR Standard 350-es, jó állapotban eladó. Ertekezni „Globus”, Molotov (Deák Ferenc)-utca 38. 180
- RADIO 4 lámpás, modern, olcsón eladó. Pata-utca 4. 182
- MEGVÉTELRE keresek sürgősen jókarban levő kombinált szobabutor, amely áll egy rökamier, kombinált szekrény, asztal, négy töltött szék és tükörből. Cim: Széchenyi-tér 30. Cutus. 183
- VASKASSZA, börgánitúra, amerikai íróasztalok, mérlegek eladók. Str. Massaryk (Hosszú)-utca 35. Irodában. 186
- JÓKARBAN levő konyhabutor eladó. Horea-út 7 szám. 156
- KONYHABERENDEZÉS csaknem új eladó. Erzsébet-út 57. 187
- JÓKARBAN levő Singer varrógép eladó. Str. Bob 11. Konya. 190
- ELADÓ méhesalát. Beethoven-utca 16. (volt Szibéliusz). 154
- GAZFŐZŐKÁLYHA 4 égős, 2 sütővel, Aragástartállyal, Holland gyártmányu új porszívógép, patefon és 3 darab 200 literes vashordó eladó. Eminescu-utca 9, ajtó 3. 155
- OLCSÓN, sürgősen eladó Majális-utca környékén villahely, jelenleg gyümölcsös, veteményes kert, szoba konyhával, cc. egy nyolcad hold. Ertekezni Str. Cipariu No 14. 185

HÁZAT, villát, öröklakást, telket akar venni, eladni, bizalommal tudjon „VULCAN” ingatlanforgalmazó házasságközvetítő, másoló irodája Molotov-utca 24. Rendkívüli alkalmi vételek Attila-negyed 2X2 szoba-konyha komfort 400.

KOLOZSVÁR közvetlen közepben keresek házat nagy kerttel, tállóval, esetleg 4-5 hold földet használatra, megegyezés alapján „Megbízható” jellegre a kiadóban. 2-3 DIÁKNAK vagy diáklának butorozott szoba fürdőszobával azonnal kiadó. Cim: kiadóban.

ELADÓ bomházott ház 309 m² területtel. Str. Carpazlor 27. 200 lejért. Érdeklődni: Téglagyár dájában, Szabadság-tér 21.

KELMEFESTŐ, betársulna társasághoz. Érdeklődni Deák Ferenc-6 szám. Farkas Éva szalon.

JÓL bevezetett, elsőrangu korlattal rendelkező utazó megegyezéssel vállalt egész Erdély területén. „Komoly cikkek” jellegre értesít a kiadóba kérek.

MEGBIZHATÓ 4 gyermekes amsóni, házhoz elmenne. Motilor ajtó 1.

MÉRLEGKÉPES könyvelő könyvelő felkutatást, mérlegkészítést jutatsan vállal. Háztulajdonos Turz

VARRÓNÓ ruhát, kabátot, kötőtűt a legkényesebb izlésnek megfelelően jutányosan vállal. Fő-dő-utca 16, I. 6.

VARRÁST házaknál olcsón vállalkozunk. Címeket Dózsa György-34 sz. Căsa Cioparilorhoz kérem adni.

ELSŐRENDE angol és francia varrónó, házhoz is megy vállalt női és férfi fehérműtőlom-utca 4 szám. Macsinik útlet.

KERESEK február 15-re mentest. Perfekt főzők előnyben. Cím kiadóban.

INKASSZANST, románul jól tudó, gyakorlatl azonnalra munkára. Csak esti elfoglaltság. Széles honorárium. Cim a kiadóban.

PRIMA gyökerez Ripana megyében Szilágyi Gyula szállókönyvtármelől. Kérjen árjegyzéket. Dohány-Bihar megye.

SZERÉNY, rendes 50 éves asszony, hozzáillő jóvaló társat keres. Rendes háziasszony, főzéshez kitűnően ért. Javakkal rendelkezik. Cim a kiadóban.

IPARRAL vagy keresettel vagyonnal rendelkező fiatal, jelenlévő nő: feleségül venne más fiatalember. Választás jellegre várok.

KEREM azt az urat, aki elvett és az aktatáskámat amiben benne voltak a fekete a főkönyvem. Kérem legyen legalább az iratokat visszatartni, melyek az én részemre tartanak. Kovács József. Kérem: Pista Mihai Viteazul 51. sz. tel.

3 millió kiló gyapot félszázezer eke és 70 tehergépkocsi érkezett a Szovjetunióból

BUKAREST. — A szovjet-román gazdasági és kereskedelmi szerződés gyakorlati végrehajtása napokban több hajórakomány különböző nyersanyag, ipari felszerelés és félgépjármű érkezett Galac kikötőjébe.

A hajózállományban volt többek között 535 ezer kiló gömbacél a Malaxa-Művek részére, 80 ezer kiló vasfélgépjármű.

A romániai petroleumpar részére, illetve a Szovjet-Román Petroleumpari Vállalat részére 1330 kiló kromércet küldött a Szovjetunió.

A romániai mezőgazdaság részére 45.706 darab eke érkezett a Szovjetunióból a galaci kikötőbe. Az értékes munkeszközöket a szövetkezetek utján osztják szét a romániai földművesek között.

Külön szállítmányban 70 darab tehergépkocsit szállított a Szovjetunió Romániának. Az új gépkocsik összsúlya 210.000 kiló és azokat a Motors-cég rendelte meg a Szovjetunióból.

A konstancai kikötőbe február 2-án befutott a Bjelorusz nevű hajó, amely a romániai textilgyárak részére 3 millió 219.527 kiló nyers gyapotot hozott a Szovjetunióból.

Peyer-féle kémkedési ügy tárgyalásán a csángó gyermekek lehullt a lepel az USA kémszervezeteinek magyarországi munkájáról

BUDAPEST. — A népbíróság most folyó Peyer-Pisky-Gábor kémkedési bűnügy tárgyalása már napok óta tart. A három vádlott ellen az ügyészség a demokratikus rend megdöntésére irányuló szövetkezés és külföldi hatalmakkal való köztársaságellenes adatközlés miatt emelt vádat.

A vádiratból kitűnik, hogy Peyer Károly volt szociáldemokrata képviselő és társai az USA titkos megbízottjaival tárgyaltak a magyar kormány elleni fegyveres felkelés megszervezésének lehetőségeiről. Így igen érdekes részletek derültek ki a kihallgatott vádlottak és tanúk vallomásaiból azokkal a titkos tárgyalásokkal kapcsolatban, melyeket Peyerék Mc. Clemens USA-kapitánnyal és Jack Guinn amerikai újságíróval, az amerikai kémszervezet egyik vezetőjével folytattak.

Pisky Zoltánné — aki a tolmács szerepét töltötte be a tárgyalások alkalmával — tanuvallomásában a következőket mondta:

— Jack Guinn ingerülten sürgette — mondja a tanu — hogy minél több és minél nagyobb lármával hajtsák végre Peyerék a pártvezetők adást.

— Peyer Károly számított az amerikai pénzére — folytatja a tanu — és a tárgyalások alkalmával kiért arra is, hogy komoly amerikai segítség nélkül a jobb-

oldali szociáldemokraták nem tudnak komoly eredményt elérni.

Rendkívül érdekes Pisky Zoltánné tanuvallomásának az a része, amikor elmondja, hogy a tárgyalók felhívták Jack Guinn figyelmét a választótörvény fogyatékosaira, mire az amerikai kémszervezet főnöke nevetve nyugtatta meg őket:

— Lényegtelen dolgok ezek — mondta Jack Guinn —, ne törődjenek ezzel. Semmi ez ahhoz képest, ami nálunk, Amerikában van. Ha nem tudnák, akkor közölhetem magukkal, hogy a Ford-Művekben mindenkinek arra a képviselőre kell szavazni, aki Fordéknak a legnagyobb hasznot biztosítja.

A további kihallgatások során bebizonyosodott, hogy a Jack Guinn-féle amerikai kémszervezet állandóan foglalkozott a fasiszta személyek kicsempészésével. Így többek között Sulyok Dezsőt is ők segítették külföldre.

Pallós Erzsébet, az egyik vádlott, beismeri, hogy a CIC (az USA kémszervezet rövidítése) ládában csempészte ki az embereket Magyarországról. Külön embercsempészésre készült ládáik voltak, amelyek állandóan uton voltak.

Vajda József vádlott beismerő vallomást tesz arról, hogy az egyik tárgyaláson részleteiben megállapodtak Peyerék a CIC-el, hogy valahol Nyugaton rádióállomást fognak felállítani a magyar

köztársaságellenes propagandára.

A rendkívül izgalmas részletekben bővelkedő tárgyalást a népbíróság hétfőn folytatja. Ezalkalommal dönt a bíróság a védők bizonyításkiegészítési indítványai felett is.

A termelés fokozása érdekében

Meg kell szüntetni a Bőripari Hivatal bürokráciáját

NAGYVÁRAD. — A termelés fokozásának még erőteljesebb tételére a nagyváradi bőripari termelési konferenciát indított. Búszkeséggel könyvelték el a nagyváradi bőripari munkásai azt a tényt, hogy az ország legnagyobb cipőgyára, a „Dermata” versenyre hívta ki a nagyváradi „Carmen”-t.

Ennek a termelési versenynek észszerű megszervezésékképpen az üzemek termelőbizottságai kölcsönösen felkeresik egymást és a gyárakban, a helyszínen kicserélik tapasztalataikat, tanulmányozzák az elért eredményeket és azokat a javaslatokat, amelyek a termelés további emelését tehetik lehetővé.

A nagyváradi bőripari felhívással fordult a vegyiparhoz és kérte, hogy minél nagyobb mennyiségben igyekezzenek előállítani a cipőgyártáshoz szükséges ragasztóanyagokat.

A helyszíni tapasztalatok alapján a Szaktanács emlékirattal fordult az ipar- és kereskedelemügyi minisztériumhoz. Az emlékirat feltárta az illetékesek előtt, hogy amíg a termelési terv során három nagyváradi bőripari vállalat sikerült helyben megkapni a szükséges nyersbőrt, addig a cipőgyárak nyersanyaghiányát az ország távoli városából utalták ki. Így állt elő az a helyzet, hogy a cipőgyárak termelésének fokozását a szállítás idővesztése és költségei lényegesen megnéhezítik.

Az emlékirat kéri, hogy szüntessék meg a Bőripari Hivatalnál a bürokratizmust és a cipőgyárak anyagszükségleteinek kintalásánál a hivatal vegye figyelembe, hogy melyik bőripari vállalat legközelebb a kintalást kérő gyárhoz és aszerint adja meg az utalványt.

A bürokrácia csökkentése nagymértékben elősegítené a bőripari termelés fokozását és olcsóbbodását és lehetővé tenné, hogy a belső szükségletek kielégítése mellett évente 60 ezer pár cipőt külföldre szállíthassunk, aminek ellenértékeként még fontos nyersanyagot, vagy ipari cikkeket szerezhetnénk be.

ben elősegítené a bőripari termelés fokozását és olcsóbbodását és lehetővé tenné, hogy a belső szükségletek kielégítése mellett évente 60 ezer pár cipőt külföldre szállíthassunk, aminek ellenértékeként még fontos nyersanyagot, vagy ipari cikkeket szerezhetnénk be.

Szabadegyetemi előadás

KOLOZSVAR. — A Bolyai Tudományegyetem Szabadegyetemének előadásorozatában február 12-én, csütörtökön délután 5 órákor dr. Csörgő Lajosné „A gyermek lelkivilága” címmel előadást tart a jog- és közgazdaságtudományi kar I. számú tantermében. Belépődíj nincs.

Károlyi Mihály jugoszláv kitüntetést kapott

BUDAPEST. — A Jugoszláv Szövetési Népköztársaság kormánya — Tito miniszterelnök javaslatára — a jugoszláv Zsoltórend II. osztályú kitüntetését adományozta Károlyi Mihály párizsi magyar követnek.

Bejelentendő a tüzifaszükséglet

KOLOZSVAR. — A városi közellátási hivatal felhívja az összes vállalatokat, állami és magánintézményeket, hogy az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium 463.400—1948 számú rendelete értelmében kötelesek legkésőbb február 15-ig a közellátási hivatalhoz (Kogalniceanu—Farkas-utca 4. szám, I. emelet 17-es szoba) az 1948—49. évi tüzifaszükségleteikről — mind a vállalat, mind alkalmazottai részére — nyilatkozatot, illetve igénylést beadni. A bejelentéshez szükséges nyomtatványok a közellátási hivatalnál kaphatók.

Bármilyen mulasztást, tévedést, vagy a valóságnak nem megfelelő adatot a szabotázstörvény rendelkezései szerint szigorúan megbüntetnek.

Dr. László Endre

Orvosolták a híztulajdonosok adósérelmét

BUKAREST. — A Központi Adóügyi Bizottság legújabb döntése szerint azok a háztulajdonosok, akik saját házukban laknak, a jövőben a lakásuk után ugyanannyi adót kötelesek fizetni, mint a hasonló lakású elfoglaló bérlők.

A Központi Adóügyi Bizottság ezzel a döntésével megszüntette azt az igazságtalanságot, amely még a régi rendszer uralma idejéből maradt fenn és amely szerint a háztulajdonos a saját házában általa lakott szobák után magasabb adót fizetett, mint a bérlő.

Kenyérosztás

KOLOZSVAR. — A városi közellátási hivatal értesíti a fogyasztókot, hogy a február 3-tól 13-ig terjedő hétre a következő törvényekre adnak ki kenyéret:

Az A jegy 9—15, a B jegy 10, a C jegy 5—8, a D1 és D2 jegy 4—6 szelvényre. Az E jegyre újabb rendelkezésig kenyéret kiszolgáltatni nem szabad.

A januári tengerisültjárnandókat február 10-ig vehetők fel. A februári múltlisztjárnandóságok a D jegy 21—23, a C jegy 17—23, a D1 és D2 jegy 13—23 és az E jegy 2—28 szelvényeire szolgáltatják ki.

Megvalósulás útján a népi igazságszolgáltatás

Az igazságügyminisztérium irányítása mellett hónapok óta folyó az előmunkálatok az igazságszolgáltatás átszervezésére. A megvalósult eredményeket máris láthatjuk a hivatalos lapban nap nap után megjelenő törvényekben és rendeletekben. Az alapvető Patrascanu igazságügyminiszter egyik sajtónyilatkozatában olvashattuk: „Megkönnyíteni a népnak az igazsághoz vezető útját.”

Az átszervezés alapját a hivatalos lap 1947 december 5-i számában közzétett 341—1947. számú törvény képezi. A hivatásos bírák mellé népi elemeket von be az igazságszolgáltatásba.

A járásbírók főszékhelye mellé mellékszékhelyeket létesít a törvény, hogy a falvak népének ne kelljen kilométereket megtennie, amíg a bíróság székhelyére eljut. Egyes büncselekményeket meg éppen a helyszínen fognak letárgyalni, hogy ezzel is közelebb kerüljön a bíróság a néphez. Az ügyészség mellett is működnek népi ülnökök, akik a legkomolyabb ellenőrzést gyakorolhatják a hivatásos ügyészek felett amennyiben alaptalanul ejtik el a vádat. A népi ülnökök hatásköre minden tekintetben azonos a hivatásos bírákéval. Nemzetiségi szempontból igen nagyjelentőségű az 56-ik szá-

kas rendelkezése, amely kimondja, hogy azoknak a bírónak és népi ülnököknek, akik olyan törvényszéken vagy járásbírószágon teljesítenek szolgálatot, amelynek körzetében valamely nemzetiség a lakosság 30 százalékát teszi ki, ismerniük kell ennek a nemzetiségnek a nyelvét.

Átszervezik a bírói halóságokat

A hivatalos lap január 16-i számában közzétették az igazságügyminisztérium rendeletét, amellyel a különböző bírói fórumok új székhelyét és összetételét állapítja meg. Eszerint a semmitűszékhelyek ezúttal 2 tagozata lesz 36 hivatásos bíróval és 7 ügyésszel, valamint 28 népbíróval.

Tizennégy ítélőtábla lesz az országban a következő városokban: Bacau, Botosani, Brassó, Bukarest, Kolozsvár, Konstanca, I. Jova, Déva, Galac, Jas, Nagyvárad, Nagyszeben, Marosvásárhely, Temesvár. A rendelet csökkentette a törvényszékek tagozatainak számát. Meghatározza a járásbírók és ezek mellékszékhelyeinek számát, valamint, hogy mindegyik bíróságnál hány bíró fog működni.

A január 26-i hivatalos lapban

Gazdasági szabotázis és árurejtegetés miatt bíróság elé kerül Lakatos István volt képviselő

KOLOZSVAR. — A gazdasági ellenőrző hivatal a Szabadság téri „Erdély” könyvüzletben, amely Lakatos István és Kovács Gyula tulajdonát képezi, ellenőrzést tartott. Az üzlet könyveinek átvizsgálása alkalmával kiderült, hogy Lakatosék ngymennyiségű papírárut és iskolafelszerelést, írószereket adtak el számla nélkül. Nem tartották be az árbejelentésre vonatkozó törvényes bejelentéseket sem.

Az üzlet átkutatása alkalmával a gazdasági rendőrség nagyobb mennyiségű elrejtett árut talált.

A könyvüzlet mindkét tulajdonosa ellen árurejtegetés és a gazdasági törvények szabotálása miatt eljárás indult.

Ezek szerint rövidesen az uzorabíróság előtt fog felelni Lakatos István, a szociáldemokrata pártból munkásellenes magatartása miatt kizárt képviselő az üzletében elkövetett gazdasági szabotázscselekmények miatt.

500 könyv

A csángó gyermekek

KOLOZSVAR. — Az a mozgalom, amelyet a Magyar Népi Szövetség központja kezdeményezett a csángó gyermekeknek iskolai, tudományos és szórakoztató könyvekkel, valamint hangszerekkel való ellátására, élénk visszhangot keltett országwide. A különböző romániai iskolák tanulóifjúsága, valamint magánosok részéről beérkezett könyvadományokat jelentős és értékes mértékben gyarapította legújabbán a Józsa Béla Athenaeum könyvtárával. A Józsa Béla Athenaeum könyvtárával vádalt, amely 300 darab könyvet adományozott a csángó gyermekek szellemi

képzésének és elméleti tudásának gyarapítására.

A könyvadomány között 100 példányban szerepel a Palkó-féle új, korszerű és haladó szellemű ABC-és könyve, 100 példánnyal R. Kovator szovjet írónak „Lenin anyja” című könyve, amelyben a szovjet író példaként állítja Lenin édesanyját a demokratikus gondolkodású nő elé. Az adományok között szerepel 100 kötettel Asztalos Istvánnak a „Szakál” című kis regénye és több más olyan értékes könyv, amelyből a csángó gyermekek értékes tanulságot meríthetnek.

